香港警務處處長蕭澤頤昨日聯 同3位副處長,回顧及總結2021 年香港的整體治安情況,以及警隊今年 的工作重點。蕭澤頤表示,過去一年有 162人涉嫌干犯國安法被捕,但仍有小 部分反中亂港分子轉趨地下化,有人則 透過網絡煽暴煽仇。因此,維護國家安 全仍是警方今年首要行動項目。警方會 繼續以情報主導,教育公眾對本土恐怖 主義、自我激化行為的認知和應變能 力,並主動舉報,期望做到全民反恐。

#### ◆香港文匯報記者 蕭景源

2021年全年,香港共錄得 64,428 宗罪案,較2020 年輕微上升 1.9%。整體罪案增加 1,196 宗,主要由於詐騙案增加了 3,600 多宗。整體破案率略為回升 0.7%至 38.5%。錄得下跌的主要罪案則包括行劫、爆竊、縱火、傷人及嚴重毆打、刑事毀壞及盜竊等。 講澤頤表示,2022 年,警方將有 3 個工作重點,一是繼續維護國家安全、推動全民反恐;二是聚焦防罪滅罪的工作;三是加強社區聯繫。

### 國安法實施以來162人被捕

他指出,香港國安法實施一年半以來,警方國安 處積極搜證、舉證,至今已拘捕162人,其中逾百 人已被落案檢控。但仍有小部分反中亂港分子轉 趨地下化,例如去年涉嫌企圖策劃本港恐怖襲擊的 「光城者」團夥及7月1日的「孤狼」恐怖襲擊 等,警方亦留意到仍有一些別有用心的人透過網絡 和媒體,煽動他人進行違法活動,因此警方對本土 恐怖主義不會掉以輕心。

在 2019 年黑暴肆虐期間,很多示威遊行被用作實施暴力破壞社會安寧的平台,蕭澤頤表示,相信絕大部分的市民不希望再有大型暴力示威,更不想黑暴重臨,警方未來在審視及批核公眾活動時,會同樣以國家安全、公共安全秩序及他人的權利與自由三大因素去做風險評估。

### 新聞自由需保障國家安全

被問及有違反國安法的媒體停運會否影響新聞 自由,以及警方國安處未來的調查方向是否仍聚 焦違法傳媒時,蕭澤頤重申,警方的調查並非針

# 蕭澤頤:首重護國安 盼全民反恐

## 反中亂港分子轉趨地下化 警續情報主導教公衆應變能力



◆記者會吸引大批傳媒到場採訪,蕭澤頤重申警方的調查並非針對某一個特定行業或機構,而是針對他們犯下的罪行。 香港文匯報記者 攝

對某一個特定行業或機構,而是針對他們犯下的

罪行,而新聞自由也因為需要保障國家安全和公

共安全而受到限制。在香港國安法下,警方的調

查要看其是否有犯罪意圖,是否有證據去拘捕,

針對有傳媒中人聲稱,傳媒已捲入了「政治巨

浪」,蕭澤頤直言,這些人對自己有沒有違法自己

心中有數,如果他們真的犯了法,就要預期有一天

警方會找上門,又質問道:「究竟是誰在興風作

浪?……這些興風作浪的人至少可以同坐一隻船, 但有很多青少年被捲入巨浪,這些有份煽動的人是

蕭澤頤最後表示,今年將會舉行特區行政長官選舉,

也是香港特別行政區成立25周年,警方會加強安保

和風險評估,令有關活動在安全有序和穩定的情況下

舉行,並一如既往地堅守崗位、守護香港

否問心無愧?」

而檢控權在律政司,定罪則交由法庭處理。

有 青 年 行

倍

增

大

嚴

品

香港文匯報訊(記者蕭景源)在 青少年犯罪問題方面,去年因刑事 罪行被捕的青少年有3,021人,較 2020年減少966人,但因嚴重毒品 罪行被捕的青少年則增加112人, 當中10歲至15歲犯案的少年更錄得 1倍的升幅,佔整體青少年的比例亦 有所上升,顯示青少年被利用參與 販毒活動有上升的趨勢。

警務處處長蕭澤頤昨日表示,過去10年,全球毒品的產量、吸毒人數及毒品緝獲量均有所增加,加上受疫情影響,全球入境管制措施收緊,販毒集團不斷改變運毒方式,利用海空貨運渠道走私特大量毒品入境。警方去年靈活調配資源加大打擊力度,除了破獲有記錄以來最大宗販運可卡因及販運氯胺酮案外,多種毒品檢獲量均錄得升幅,由兩成至6倍不等。

蕭澤頤表示,所有持份者都有責

任讓青少年明白干犯毒品罪行的嚴重後果。青少年心智尚未成熟,容易受人誘騙,低估販毒要承擔的法律責任。曾有一名15歲少年被毒犯誘騙,在墮入法網後才驚覺判刑與成年人一樣,在高等法院被判入獄17年半,前途盡毀。

蕭澤頤強調,警方竭力打擊利用 青少年進行販毒活動及追查背後販 毒團夥之餘,亦積極提高青少年的 抗毒意識。教育界、家長、社福 界、傳媒以及其他專業界別的持份 者需要與警隊群策群力,一起遏止 青少年被利用進行販毒的趨勢,協 助青少年遠離毒品。

繼去年6月「禁毒月」的大型宣傳活動及9月在禁毒處舉辦的「應對吸食大麻問題的網上專題講座」,警方正與相關持份者攜手開展為期一年的「禁毒領袖學院」計劃,攜手保護青少年免受毒害。

### 電騙案急增 四成受害者學歷大專以上

香港文匯報訊(記者 蕭景源) 詐騙案於去年錄得 19,249宗,較 2020 年增加 3,696宗,其中超過七成與網上騙案有關,升幅主要來自「援交騙案」、「網上情緣騙案」、「投資騙案」及「網上求職騙案」,分別錄得八成至 3 倍半的升幅。警方還發現「電話騙案」的受害群體呈年輕化,去年的個案顯示,受害群體主要集中在 18歲至 40歲,約四成受害者更擁有大專或以上學歷。警方表示,騙徒編造的謊言聽起來疑幻似真,就算是年輕、高學歷的專業人士,只要稍有疏忽或不夠冷靜,一樣很容易上當受騙。

在持續的宣傳教育及打擊行動下,「網上購物騙案」、「電郵騙案」及「電話騙案」在2021年均錄得半成至三成跌幅。但其中,「電話騙案」雖然減少53宗,

但涉及的損失金額就上升四成。「投資騙案」涉及的損失則最多,超過33億元,包括5宗已被偵破,涉款超過20億元的大額騙案。

警方去年與各地執法機關開展一連串情報主導的聯合 行動,瓦解多個跨境詐騙集團,涉及超過260宗在港發 生的網上騙案及「電話騙案」等,共拘捕85人,及凍結 達5,000萬元資產。

另外,去年勒索案有1,592宗,升幅14%,主要來自「裸聊」勒索案佔73%,而在「裸聊」勒索案中,有35%是學生,相信是與近年交友軟件流行,年輕人輕易與素未謀面的網友互發裸照傳情,加上對保障個人私隱的意識不足有關,令他們更容易墮入「裸聊」陷



